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PENGANTAR
● Masa pendaftaran bacapres dan bacawapres di KPU telah berakhir 25 Oktober 2023 lalu dan kini memasuki masa 

verifikasi menjelang penetapan resmi capres dan cawapres yang akan berkompetisi di Pilpres 2024 mendatang. 

Pasangan Prabowo Subianto – Gibran Rakabuming Raka menjadi pasangan terakhir yang mendaftar ke KPU di hari 

terakhir pendaftaran setelah sebelumnya pasangan Anies Baswedan – Muhaimin Iskandar dan Ganjar Pranowo – 

Mahfud MD sudah terlebih dahulu mendaftarkan diri ke KPU.

● Isu seputar efek pencalonan Gibran Rakabuming Raka sebagai cawapres Prabowo Subianto terhadap basis dukungan 

demografi di kalangan anak muda dan wilayah terutama di Jawa Tengah dan Jawa Timur tentu menarik untuk dianalisa 

karena terkait dengan strategi elektoral masing-masing kandidat ke depan.

● Seperti apa persepsi publik terkait isu politik dinasti dan netralitas Presiden Jokowi akibat putusan MK? Dan bagaimana 

pengaruh dari persepsi publik tersebut terhadap pola dukungan masing-masing kandidat capres-cawapres?

● Lembaga survei Polling Institute kembali merekam jajak pendapat publik terkait dinamika elektoral pasangan capres-

cawapres yang sudah resmi mendaftar ke KPU serta dinamika efek dukungan basis masing-masing partai dalam koalisi 

terhadap capres yang diusung.
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METODOLOGI

● Target populasi survei ini adalah warga negara Indonesia yang berusia 17 tahun ke 

atas atau sudah menikah dan memiliki telepon/cellphone, sekitar 83% dari total 

populasi nasional.

● Pemilihan sampel dilakukan melalui metode random digit dialing (RDD). RDD adalah 

teknik memilih sampel melalui proses pembangkitan nomor telepon secara acak. 

● Dengan teknik RDD sampel sebanyak 1207 responden dipilih melalui proses 

pembangkitan nomor telepon secara acak, validasi, dan screening. Margin of error 

survei diperkirakan ± 2.9% pada tingkat kepercayaan 95%, asumsi simple random 

sampling.

● Wawancara dengan responden dilakukan lewat telepon oleh pewawancara yang dilatih. 
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FLOW CHART PENARIKAN SAMPLE
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1. Membangkitkan nomor 

telepon secara acak 2. Validasi No Telepon

3. Dialing & Screening

WNI, Usia

17+/Menikah

Lainnya

4. Interview
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VALIDASI SAMPLE
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RESPONSE RATE
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Total nomor telepon yang 

dikontak (dialed) 

Total pemilik telepon yang 

mengaku WNI usia 17+/ 

menikah 

Jumlah Responden yang 

berhasil diwawancarai

25605 3466 1207

Temuan Survei: 25-28 Oktober 2023



VALIDASI SAMPLE
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KATEGORI
SAMPLE 

ASLI

SAMPLE 

DIBOBOT
POPULASI KATEGORI

SAMPLE 

ASLI

SAMPLE 

DIBOBOT
POPULASI

Laki-laki 66.5 49.8 50.0 Islam 88.5 87.1 87.2

Perempuan 33.5 50.2 50.0 Protestan/Katolik 8.6 10.0 9.9

Lainnya 2.9 2.9 3.0

Pedesaan 37.3 49.2 50.2

Perkotaan 62.7 50.8 49.8 Jawa 37.0 40.9 40.2

Sunda 22.7 15.8 15.5

<= 20 tahun 8.9 9.7 10.3 Batak 5.1 3.7 3.6

21-25 tahun 24.4 13.2 12.5 Madura 1.2 3.1 3.0

26-30 tahun 25.1 13.5 13.5 Betawi 4.2 3.1 2.9

31-35 tahun 13.3 12.3 12.0 Minang 4.2 2.7 2.7

36-40 tahun 8.0 11.3 11.6 Bugis 4.3 2.5 2.7

41-45 tahun 6.7 9.8 9.8 Melayu 7.6 2.3 2.3

46-50 tahun 6.5 8.2 8.6 Lainnya 13.7 26.0 27.1

51-55 tahun 3.1 7.1 6.6

56-60 tahun 2.2 5.5 5.1 <= SD 6.1 36.2 37.0

> 60 tahun 1.7 9.4 10.1 SLTP 10.1 18.1 18.0

SLTA 59.3 31.8 31.2

Kuliah 24.4 13.9 13.7

PENDIDIKAN

GENDER

DESA-KOTA

USIA

AGAMA

ETNIS
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VALIDASI SAMPLE
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KATEGORI
SAMPLE 

ASLI

SAMPLE 

DIBOBOT

POPULA

SI
KATEGORI

SAMPLE 

ASLI

SAMPLE 

DIBOBOT

POPULA

SI

ACEH 1.8 1.8 1.8 NUSA TENGGARA BARAT 1.9 1.9 1.9

SUMATERA UTARA 4.8 5.3 5.3 NUSA TENGGARA TIMUR 1.1 2.0 2.0

SUMATERA BARAT 2.4 2.0 2.0 KALIMANTAN BARAT 1.3 1.9 1.9

RIAU 1.8 2.3 2.3 KALIMANTAN TENGAH 1.2 1.0 1.0

JAMBI 2.9 1.3 1.3 KALIMANTAN SELATAN 1.3 1.5 1.5

SUMATERA SELATAN 2.5 3.1 3.1 KALIMANTAN TIMUR 0.8 1.4 1.4

BENGKULU 1.1 0.7 0.7 KALIMANTAN UTARA 0.3 0.2 0.2

LAMPUNG 3.6 3.2 3.2 SULAWESI UTARA 0.9 1.0 1.0

KEPULAUAN BANGKA BELITUNG 0.7 0.5 0.5 SULAWESI TENGAH 1.2 1.2 1.1

KEPULAUAN RIAU 0.9 0.7 0.7 SULAWESI SELATAN 2.7 3.5 3.3

DKI JAKARTA 8.6 4.1 4.1 SULAWESI TENGGARA 1.5 1.0 0.9

JAWA BARAT 22.4 17.6 17.6 GORONTALO 0.4 0.5 0.4

JAWA TENGAH 10.9 13.9 13.9 SULAWESI BARAT 0.0 0.0 0.5

DI YOGYAKARTA 2.6 1.4 1.4 MALUKU 1.0 0.7 0.7

JAWA TIMUR 10.0 15.5 15.5 MALUKU UTARA 0.1 0.5 0.5

BANTEN 5.6 4.4 4.4 PAPUA BARAT 0.2 0.4 0.4

BALI 1.5 1.6 1.6 PAPUA 0.2 1.7 1.7

PROVINSIPROVINSI
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EVALUASI ATAS KONDISI DEMOKRASI

9



PELAKSANAAN/PRAKTIK DEMOKRASI
Seberapa puas atau tidak puaskah Ibu/Bapak terhadap pelaksanaan atau praktik demokrasi di negara kita sejauh ini?... (%) 

5.7

45.7

28.0

14.3

6.3

0

10

20

30

40

50

60

Sangat puas Cukup Puas Kurang puas Tidak puas sama
sekali

TT/TJ

Lebih dari separuh, 51.4%, warga

merasa puas dengan praktik demokrasi

sejauh ini, sementara cukup banyak

juga yang merasa tidak puas, 42.3%.

Tidak menjawab 6.3%.
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51.4%

42.3%
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PEMILIHAN PARTAI DPR RI
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PEMILIHAN PARTAI DPR RI
Jika pemilihan anggota DPR diadakan sekarang ini, partai atau calon dari partai mana yang akan Ibu/Bapak pilih dari daftar 

partai berikut ini? (%) 

22.2

15.8

8.1

6.6

5.1

4.3

4.3

4.0

2.5

2.5

1.6

1.0

0.5

0.5

0.3

0.2

0.2

0.0

20.3
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PDIP

Gerindra

Golkar

PKS

PKB

NasDem

Demokrat

PAN

Perindo

PPP

PSI

Ummat

Buruh

Hanura

Garuda

Gelora

PBB

PKN

TT/TJ
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Sementara ini PDIP unggul 22.2%, berikutnya

Gerindra 15.8%, Golkar 8.1%, PKS 6.6%, PKB 5.1%,

NasDem 4.3%, Demokrat 4.3%, PAN 4%, Perindo

2.5%, PPP 2.5%, PSI 1.6%, dan Ummat 1%

sementara partai lainnya kurang dari 1%. Belum

menyebutkan pilihan 20.3%.
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TREN PEMILIHAN PARTAI DPR RI
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25.7
24.8

22.2

15.2 14.7
15.8

9.0
7.8 8.1

5.2
6.0

5.1
6.2

5.1
6.66.8

5.1
4.34.6 4.2 4.3

1.9
2.7 2.5

0.8 1.1 1.6
0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

Ags'2023 1-3 Okt'2023 25-28 Okt'2023

PDIP Gerindra Golkar PKB
PKS Demokrat PAN NasDem
PPP PSI

PDIP cenderung menurun semenjak Agustus,

Gerindra dan PKS mengalami sedikit penguatan,

sementara partai lainnya cenderung stagnan.
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PEMILIHAN PARTAI DPR RI MENURUT DEMOGRAFI
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BASE PKB

Geri

ndr

a

PDI

P

Gol

kar

Nas

De

m

Bur

uh

Gel

ora
PKS PKN

Han

ura

Gar

uda
PAN PBB

De

mok

rat

PSI
Peri

ndo
PPP

Um

mat

TT/T

J

GENDER

Laki-laki 49.8 7.8 16.2 25.9 4.9 3.8 0.0 0.1 4.6 0.0 0.5 0.1 1.8 0.3 4.0 1.8 2.8 3.0 1.8 20.6

Perempuan 50.2 2.4 15.3 18.6 11.3 4.8 1.1 0.3 8.5 0.0 0.5 0.4 6.3 0.1 4.5 1.4 2.3 1.9 0.1 20.1

USIA

<= 21 tahun 11.5 5.3 18.7 20.4 6.6 8.4 4.0 1.5 1.2 0.0 1.3 1.9 8.9 0.2 1.0 2.3 4.3 2.1 0.8 10.9

22 - 25 tahun 11.5 5.3 19.3 22.7 10.7 7.1 0.0 0.4 3.9 0.0 0.4 0.0 6.9 0.1 3.1 3.4 3.2 5.8 1.5 6.4

26 - 40 tahun 37.1 3.5 16.7 15.3 7.3 5.2 0.2 0.1 5.4 0.0 0.6 0.1 5.4 0.3 6.8 1.9 4.5 2.8 1.4 22.4

41 - 55 tahun 25.1 5.9 13.3 26.6 3.0 2.3 0.0 0.0 12.5 0.0 0.4 0.0 0.8 0.2 5.0 0.2 0.1 2.1 0.7 26.8

> 55 tahun 14.8 7.4 12.7 32.9 17.9 0.0 0.0 0.0 5.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 1.3 0.0 0.0 0.0 22.2

ETNIS

Jawa 40.9 7.9 14.0 25.0 8.5 3.1 0.2 0.4 3.6 0.0 1.1 0.0 5.2 0.1 2.9 1.7 2.2 0.2 0.9 23.0

Sunda 15.8 2.4 23.5 16.1 4.9 6.5 0.0 0.3 5.5 0.0 0.0 0.0 6.9 0.8 9.3 1.2 2.4 8.9 1.2 10.1

Batak 3.7 0.5 18.5 16.2 13.8 4.4 12.4 0.0 1.3 0.0 0.4 0.0 5.5 0.0 15.2 1.1 1.0 0.4 6.0 3.2

Madura 3.1 26.6 3.8 25.3 0.0 3.3 0.0 0.0 13.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 2.0 14.3 5.9 0.0 5.7

Betawi 3.1 0.0 38.7 16.6 0.0 2.9 0.0 0.0 13.4 0.0 0.0 0.0 3.1 0.0 5.1 0.5 3.5 9.7 1.4 5.0

Minang 2.7 5.8 16.2 9.7 5.1 6.9 0.0 0.0 30.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 4.6 1.1 7.0 1.9 3.5 7.4

Bugis 2.5 4.6 29.1 8.5 26.0 5.9 0.1 0.0 0.4 0.0 0.3 0.0 4.8 1.0 6.7 2.3 0.0 5.0 1.2 4.1

Melayu 2.3 4.6 11.0 16.6 14.4 4.0 0.0 1.0 2.3 0.0 0.1 0.0 3.1 0.0 3.8 0.2 1.5 3.9 0.7 32.7

Lainnya 26.0 1.1 11.3 25.8 8.4 4.7 0.0 0.0 9.6 0.0 0.1 1.0 1.3 0.0 1.9 1.9 1.8 0.8 0.0 30.1

AGAMA

Islam 87.1 5.6 17.1 20.0 7.8 4.3 0.6 0.3 7.5 0.0 0.6 0.3 4.4 0.2 3.9 1.2 2.8 2.5 1.0 19.9

Protestan/Katolik 10.0 1.5 7.3 39.9 10.8 5.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 1.7 0.0 8.2 4.6 0.4 2.8 1.0 16.3

Lainnya 2.9 1.7 5.4 26.6 6.8 0.0 0.0 0.0 2.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 4.3 3.9 0.0 0.4 48.5

Sementara ini PDIP unggul di banyak

kategori kelompok demografi, kecuali

di kelompok etnis Sunda, Betawi,

Minang, dan Bugis, Pendidikan

menengah dan tinggi, kalangan

pegawai, guru/dosen, professional, ibu

rumah tangga, dan pelajar,

berpendapata 1-4 juta.
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PEMILIHAN PARTAI DPR RI MENURUT DEMOGRAFI
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Sementara ini PDIP unggul di

banyak kategori kelompok

demografi, kecuali di kelompok

etnis Sunda, Betawi, Minang, dan

Bugis, Pendidikan menengah dan

tinggi, kalangan pegawai,

guru/dosen, professional, ibu rumah

tangga, dan pelajar, berpendapata

1-4 juta.

BASE PKB

Geri

ndr

a

PDI

P

Gol

kar

Nas

De

m

Bur

uh

Gel

ora
PKS PKN

Han

ura

Gar

uda
PAN PBB

De

mok

rat

PSI
Peri

ndo
PPP

Um

mat

TT/T

J

PENDIDIKAN

<= SD 36.2 4.2 5.4 33.2 7.4 0.0 1.3 0.0 3.4 0.0 0.0 0.0 1.1 0.0 3.9 0.0 1.6 1.2 0.0 37.3

SLTP 18.1 8.4 13.8 13.3 14.6 4.6 0.0 0.0 2.5 0.0 0.8 0.0 7.4 0.5 3.3 1.8 4.7 3.5 2.9 18.0

SLTA 31.8 5.1 26.4 17.1 5.9 7.6 0.2 0.8 9.9 0.0 0.8 0.9 4.9 0.2 5.0 2.6 2.9 2.5 1.2 6.2

Kuliah 13.9 3.4 21.1 16.9 6.3 7.5 0.1 0.0 12.7 0.0 0.9 0.0 5.2 0.3 4.8 3.3 1.4 4.3 0.3 11.6

PEKERJAAN

Petani, peternak, nelayan 17.0 2.9 8.0 45.5 5.4 3.4 2.7 0.0 0.4 0.0 0.0 0.3 3.6 0.1 1.0 0.0 3.0 0.1 1.3 22.4

Buruh kasar, 

bengkel/teknisi, satpam, 

supir/ojek, pedagang kecil 

(warung/kaki lima), kerja 

tidak tetap, dll

25.4 11.2 16.2 22.8 3.9 1.6 0.0 0.7 3.5 0.0 0.0 0.9 2.7 0.0 7.5 2.0 3.4 3.9 2.1 17.5

Toko/grosir, wiraswasta, 

pengusaha, kontraktor, dll.
9.2 3.3 22.1 20.1 3.4 3.0 0.0 0.2 9.5 0.0 0.1 0.0 4.8 0.8 4.6 2.3 2.9 2.4 0.2 20.2

Pegawai (Negeri/swasta), 

guru/dosen, profesional 

(dokter, pengacara, 

konsultan), dll

11.5 4.9 19.9 12.6 8.1 9.3 0.0 0.4 12.3 0.0 1.5 0.0 4.7 0.5 6.1 3.2 2.0 1.5 0.5 12.5

Ibu rumah tangga 27.2 1.6 14.8 11.4 15.8 5.0 0.3 0.0 10.3 0.0 0.7 0.0 4.0 0.0 3.4 1.1 1.1 2.7 0.3 27.5

Masih sekolah/kuliah 6.2 3.0 27.6 18.1 2.6 8.2 0.0 0.0 4.7 0.0 2.4 0.0 10.3 0.4 1.6 2.8 6.3 5.2 0.7 6.0

Lainnya 3.5 7.5 7.6 32.1 13.2 2.3 0.0 0.0 7.1 0.0 0.2 0.0 1.4 0.0 0.7 0.7 0.0 0.0 0.0 27.2

PENDAPATAN

<1juta 20.4 5.7 6.0 37.1 2.2 2.0 0.0 0.0 11.2 0.0 0.0 0.0 1.6 0.1 2.9 1.0 0.5 0.4 0.7 28.5

1-<2juta 26.7 6.2 13.2 14.7 16.4 2.7 1.8 0.0 5.3 0.0 0.3 0.2 4.5 0.2 4.9 1.3 0.6 2.5 2.1 23.0

2-<4juta 30.2 6.1 23.0 16.0 6.6 6.0 0.3 0.8 4.2 0.0 1.1 0.8 5.2 0.1 2.8 1.3 5.9 1.6 0.8 17.7

=>4juta 22.7 2.3 20.2 22.5 5.9 6.9 0.1 0.1 8.1 0.0 0.7 0.0 4.7 0.3 7.3 3.2 2.9 6.1 0.3 8.3
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BASE PKB

Geri

ndr

a

PDI

P

Gol

kar

Nas

De

m

Bur

uh

Gel

ora
PKS PKN

Han

ura

Gar

uda
PAN PBB

De

mok

rat

PSI
Peri

ndo
PPP

Um

mat

TT/T

J

DESA_KOTA

Pedesaan 49.2 5.0 9.5 24.1 9.3 4.1 0.1 0.4 5.8 0.0 0.6 0.1 3.5 0.1 3.0 1.1 2.4 2.3 0.7 27.8

Perkotaan 50.8 5.2 21.9 20.3 6.9 4.5 1.0 0.1 7.3 0.0 0.4 0.4 4.5 0.3 5.5 2.1 2.7 2.6 1.2 13.1

WILAYAH

SUMATERA 21.2 5.1 10.9 22.5 8.9 5.8 0.1 0.0 8.9 0.0 0.3 0.2 2.2 0.1 3.5 0.9 1.7 1.3 0.5 27.0

BANTEN 4.4 1.8 14.4 14.6 16.7 0.0 0.0 0.0 2.1 0.0 0.2 5.1 12.6 0.0 16.5 0.7 0.3 11.4 0.0 3.6

DKI 4.1 1.1 21.2 19.1 1.6 3.9 11.3 0.0 3.8 0.0 0.0 0.0 10.9 0.8 7.2 4.5 1.8 7.6 1.3 3.7

JABAR 17.6 2.5 26.4 21.0 4.7 5.4 0.2 0.3 7.6 0.0 0.1 0.0 5.4 0.6 5.5 1.2 3.1 5.0 1.0 10.0

JATENG DIY 15.3 4.8 11.5 25.1 2.1 5.3 0.2 0.0 4.3 0.0 0.8 0.0 6.6 0.0 2.5 2.7 0.5 0.2 1.0 32.5

JATIM 15.5 15.4 13.1 18.5 14.2 3.3 0.1 1.1 1.1 0.0 1.3 0.0 2.2 0.1 2.9 1.2 6.5 0.0 1.3 17.6

BALI NUSA 5.5 2.8 21.6 16.9 11.4 6.8 0.0 0.0 1.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 7.2 2.3 2.1 2.8 0.2 24.5

KALIMANTAN 6.0 0.8 8.2 30.9 8.0 1.1 0.0 0.4 4.6 0.0 0.0 0.0 0.2 0.2 1.5 3.3 2.9 4.0 4.1 29.7

SULAWESI 7.2 2.3 22.9 34.8 7.6 2.6 0.0 0.0 1.8 0.0 1.5 0.0 3.8 0.0 2.6 0.5 2.6 1.0 0.0 16.1

MALUKU PAPUA 3.3 0.0 6.7 9.5 11.8 0.0 0.0 0.0 54.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.7 0.2 0.0 0.0 0.0 16.2
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PEMILIHAN PRESIDEN
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TOP OF MIND PEMILIHAN PRESIDEN

Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih sebagai presiden? (%) 
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18

Secara spontan, Prabowo unggul 28.8%, kemudian

Ganjar 24.6%, dan Anies 14.6%, nama lain lebih

sedikit dipilih, sementara belum menyebutkan

pilihannya sekitar 28.3%.
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PEMILIHAN PRESIDEN 

(SIMULASI 3 PASANGAN)
Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih sebagai presiden di antara pasangan nama berikut ini? (%) 

19
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Muhaimin Iskandar

Ganjar Pranowo – 
Mahfud MD

Prabowo Subianto – 
Gibran Rakabuming

TT/TJ

1-3 Okt'2023 25-28 Okt'2023

Pada simulasi 3 pasangan, saat ini

Prabowo-Gibran 36.2%, Ganjar-Mahfud

32.8%, dan Anies-Muhaimin 21%. Tidak

menjawab 10.1%.
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PEMILIHAN PRESIDEN 

(SIMULASI 2 PASANGAN)
Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih sebagai presiden di antara pasangan nama berikut ini? (%) 

20

33.6

48.6

17.8
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Pada simulasi 2 pasangan, Ganjar-

Mahfud 48.6% unggul atas Anies-

Muhaimin 33.6%. Tidak menjawab 17.8%.
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PEMILIHAN PRESIDEN 

(SIMULASI 2 PASANGAN)
Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih sebagai presiden di antara pasangan nama berikut ini? (%) 

21
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Pada simulasi 2 pasangan, Prabowo-

Gibran 48.1% unggul atas Anies-

Muhaimin 25.5%. Tidak menjawab 26.4%.
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PEMILIHAN PRESIDEN 

(SIMULASI 2 PASANGAN)
Jika pemilihan presiden diadakan sekarang, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih sebagai presiden di antara pasangan nama berikut ini? (%) 

22
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Pada simulasi 2 pasangan, Prabowo-

Gibran 48.9% unggul atas Ganjar-Mahfud

34.3%. Tidak menjawab 16.8%.
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CALON PRESIDEN YANG LEBIH DIDUKUNG 

PRESIDEN JOKOWI
Menurut Ibu/Bapak siapa calon presiden yang lebih didukung oleh Presiden Joko Widodo? (%) 

23
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Mayoritas, 57.6%, menilai Prabowo

merupakan calon presiden yang lebih

didukung oleh Presiden Joko Widodo.
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SIMULASI 3 CALON WAKIL PRESIDEN

Siapa yang akan Ibu/Bapak pilih sebagai wakil presiden di antara nama berikut ini? (%) 

24

33.8 33.7

14.8

17.7

0

5

10

15

20

25

30

35

40

Gibran Rakabuming
Raka

Mahfud MD Muhaimin Iskandar TT/TJ

Pada simulasi 3 cawapres, Gibran dan

Mahfud MD tampak tidak berbeda jauh

dukungannya, sementara Muhaimin jauh

lebih rendah, tidak menjawab 17.7%.
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PEMILIHAN 3 PASANGAN MENURUT DEMOGRAFI

25

BASE

Anies 

Baswedan - 

Muhaimin 

Iskandar

Ganjar 

Pranowo – 

Mahfud MD

Prabowo 

Subianto – 

Gibran 

Rakabuming 

Raka

TT/TJ

GENDER

Laki-laki 49.8 18.1 40.0 34.8 7.1

Perempuan 50.2 23.7 25.7 37.6 13.0

USIA

<= 21 tahun 11.5 24.5 23.7 46.0 5.8

22 - 25 tahun 11.5 15.2 33.7 46.8 4.3

26 - 40 tahun 37.1 22.0 30.6 40.8 6.6

41 - 55 tahun 25.1 23.1 31.4 33.8 11.8

> 55 tahun 14.8 16.5 46.8 13.0 23.7

ETNIS

Jawa 40.9 16.2 39.1 33.0 11.6

Sunda 15.8 25.7 24.4 45.9 3.9

Batak 3.7 18.1 33.8 47.2 0.8

Madura 3.1 42.9 25.6 31.5 0.0

Betawi 3.1 22.9 26.6 48.4 2.1

Minang 2.7 39.5 11.4 45.6 3.5

Bugis 2.5 15.5 31.9 51.2 1.4

Melayu 2.3 17.3 26.4 51.4 4.8

Lainnya 26.0 22.0 32.1 29.1 16.8

AGAMA

Islam 87.1 22.8 29.9 38.0 9.2

Protestan/Katolik 10.0 8.1 49.1 27.7 15.1

Lainnya 2.9 9.9 61.7 11.0 17.3

Sementara ini Prabowo-Gibran unggul di kelompok Perempuan, usia semakin muda, etnis Sunda, Batak, Betawi, Minang,

Bugis, Melayu, kalangan Muslim, pendidikan semakin tinggi, kalangan wiraswasta, pengusaha, pegawai, guru, dosen,

professional, ibu rumah tangga, dan pelajar, berpendapatan lebih dari 2 juta. Sementara Ganjar-Mahfud tampak unggul di

kelompok usia lebih dari 55 tahun, non muslim, pendidikan semakin rendah, kalangan petani/peternak/nelayan,

berpenghasilan kurang dari 1 juta, sementara Anies-Muhaimin tampak unggul di etnis Madura.

BASE

Anies 

Baswedan - 

Muhaimin 

Iskandar

Ganjar 

Pranowo – 

Mahfud MD

Prabowo 

Subianto – 

Gibran 

Rakabuming 

Raka

TT/TJ

PENDIDIKAN

<= SD 36.2 15.1 46.2 25.5 13.2

SLTP 18.1 12.5 34.2 32.6 20.7

SLTA 31.8 28.3 22.0 46.8 2.9

Kuliah 13.9 30.4 20.7 44.4 4.6

PEKERJAAN

Petani, peternak, nelayan 17.0 13.8 55.5 25.9 4.7

Buruh kasar, bengkel/teknisi, satpam, 

supir/ojek, pedagang kecil (warung/kaki lima), 

kerja tidak tetap, dll

25.4 17.3 41.6 32.8 8.3

Toko/grosir, wiraswasta, pengusaha, 

kontraktor, dll.
9.2 23.4 29.9 43.9 2.7

Pegawai (Negeri/swasta), guru/dosen, 

profesional (dokter, pengacara, konsultan), dll
11.5 26.8 18.0 47.6 7.6

Ibu rumah tangga 27.2 25.2 19.6 34.4 20.8

Masih sekolah/kuliah 6.2 17.1 17.6 61.3 4.0

Lainnya 3.5 30.1 43.1 23.3 3.5

PENDAPATAN

<1juta 20.4 21.0 46.0 27.4 5.5

1-<2juta 26.7 23.6 23.9 30.6 21.9

2-<4juta 30.2 19.3 24.0 47.4 9.3

=>4juta 22.7 23.4 32.7 42.2 1.7
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PEMILIHAN 3 PASANGAN MENURUT WILAYAH

26

Sementara ini Prabowo-Gibran unggul di basis perkotaan, di wilayah Sumatera, Jawa Barat, Jawa Timur, Bali Nusa,

sementara Ganjar-Mahfud unggul di Jateng DIY, Sulawesi, dan Anies-Muhaimin tampak unggul di Banten dan Maluku

Papua, kemudian di wilayah DKI, Kalimantan dukungan Ganjar-Mahfud berimbang dengan Prabowo-Gibran.

BASE

Anies 

Baswedan - 

Muhaimin 

Iskandar

Ganjar 

Pranowo – 

Mahfud MD

Prabowo 

Subianto – 

Gibran 

Rakabuming 

Raka

TT/TJ

DESA_KOTA

Pedesaan 49.2 19.3 33.4 31.8 15.5

Perkotaan 50.8 22.6 32.1 40.5 4.8

WILAYAH

SUMATERA 21.2 15.2 33.2 35.6 16.0

BANTEN 4.4 46.6 27.2 16.6 9.6

DKI 4.1 27.5 37.3 33.7 1.6

JABAR 17.6 23.0 27.9 47.3 1.9

JATENG DIY 15.3 13.8 42.8 33.0 10.4

JATIM 15.5 26.5 25.3 33.0 15.3

BALI NUSA 5.5 15.4 26.7 49.6 8.3

KALIMANTAN 6.0 9.3 41.7 44.7 4.3

SULAWESI 7.2 11.4 45.4 33.7 9.5

MALUKU PAPUA 3.3 64.3 13.0 7.3 15.5
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PEMILIHAN 3 PASANGAN MENURUT PILIHAN PARTAI

27

Diantara partai-partai dengan basis dukungan di atas 4%, mayoritas

basis PDIP mendukung Ganjar-Mahfud, basis Gerindra, Golkar, dan

PAN lebih banyak mendukung Prabowo-Gibran, sementara basis PKS,

PKB, NasDem lebih banyak mendukung Anies-Muhaimin.

BASE

Anies 

Baswedan - 

Muhaimin 

Iskandar

Ganjar 

Pranowo – 

Mahfud MD

Prabowo 

Subianto – 

Gibran 

Rakabuming 

Raka

TT/TJ

PILIHAN PARTAI

PDIP 22.2 1.6 80.6 17.1 0.7

Gerindra 15.8 8.6 2.6 86.1 2.8

Golkar 8.1 12.6 23.9 39.6 23.9

PKS 6.6 80.2 1.8 18.0 0.0

PKB 5.1 47.6 38.5 8.1 5.8

NasDem 4.3 70.2 7.2 22.5 0.0

Demokrat 4.3 41.6 18.9 39.4 0.0

PAN 4.0 35.8 12.2 49.7 2.2

Perindo 2.5 7.9 14.1 78.0 0.0

PPP 2.5 12.1 55.1 32.8 0.0

PSI 1.6 1.1 24.7 69.5 4.8

Ummat 1.0 13.8 35.9 35.0 15.3

Buruh 0.5 84.7 6.8 6.4 2.0

Hanura 0.5 56.1 8.4 35.6 0.0

Garuda 0.3 81.8 0.0 18.2 0.0

Gelora 0.2 0.0 0.0 100.0 0.0

PBB 0.2 46.6 29.8 23.6 0.0

PKN 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

TT/TJ 20.3 12.7 30.8 22.5 34.0
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PEMILIHAN 3 PASANGAN MENURUT BASIS PEMILIH DI 

PILPRES 2019

28

Menurut basis pemilih di Pilpres 2019, mayoritas pemilih

Prabowo di 2019 memilih Prabowo-Gibran (58.1%),

sementara 27.9% nya ke Anies-Muhaimin, dan 12% nya ke

Ganjar-Mahfud. Basis pemilih Jokowi di 2019 lebih banyak

memilih Prabowo-Gibran (43.2%), sementara ke Ganjar-

Mahfud 39.6%, dan ke Anies-Muhaimin 14.7%.

BASE

Anies 

Baswedan - 

Muhaimin 

Iskandar

Ganjar 

Pranowo – 

Mahfud MD

Prabowo 

Subianto – 

Gibran 

Rakabuming 

Raka

TT/TJ

PILPRES 2019*

Joko Widodo (Jokowi) 

dan KH. Ma’ruf Amin
55.5 14.7 39.6 43.2 2.5

Prabowo Subianto dan 

Sandiaga Salahuddin 

Uno

44.5 27.9 12.0 58.1 1.9
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POLITIK DINASTI DAN PUTUSAN MK

29



POLITIK DINASTI BUKAN PERSOALAN SELAMA DIPILIH LANGSUNG 

OLEH RAKYAT VS POLITIK DINASTI MENGHAMBAT DEMOKRASI MESKI 

DIPILIH LANGSUNG OLEH RAKYAT

Di antara pendapat berikut mana yang lebih sesuai dengan pandapat Ibu/Bapak sendiri? (%) 
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Politik dinasti tidak menjadi
persoalan selama masih

melalui proses pemilu
secara langsung oleh rakyat

Meski dipilih langsung oleh
rakyat melalui pemilu, politik
dinasti akan menghambat

demokrasi di Indonesia

TT/TJ

Tapi mayoritas juga berpendapat

berpendapat bahwa Politik dinasti tidak

menjadi persoalan selama masih melalui

proses pemilu secara langsung oleh

rakyat (51.5%), sementara yang lebih

sesuai dengan pendapat Meski dipilih

langsung oleh rakyat melalui pemilu,

politik dinasti akan menghambat

demokrasi di Indonesia sekitar 34.7%, dan

13.8% nya tidak menjawab.
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Gibran Rakabuming Raka secara resmi diusung oleh Koalisi 

Indonesia Maju sebagai cawapres Prabowo Subianto di Pemilu 

2024 mendatang. Apakah Ibu/Bapak tahu/pernah dengar berita 

tersebut? (%)

GIBRAN RESMI DIUSUNG KOALISI INDONESIA 

MAJU SEBAGAI CAWAPRES PRABOWO

66%

34%

Ya, tahu Tidak tahu

31

Sekitar 66% tahu Gibran Rakabuming Raka secara resmi diusung oleh Koalisi Indonesia Maju sebagai cawapres 

Prabowo Subianto di Pemilu 2024 mendatang, mayoritas setuju Gibran menjadi cawapres Prabowo, terutama di 

kelompok yang tahu Gibran sudah resmi diusung KIM sebagai cawapres Prabowo.
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Ya, setuju Kurang/tidak setuju TT/TJ

Semua responden

Khusus yang tahu Gibran resmi didukung KIM sebagai cawapres Prabowo

Apakah Ibu/Bapak setuju atau tidak setuju Gibran Rakabuming 

Raka menjadi cawapres Prabowo Subianto di Pemilu 2024 

mendatang? (%)
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PILIHAN PASANGAN MENURUT AWARENESS DAN DUKUNGAN 

GIBRAN MENJADI CAWAPRES PRABOWO

32

Jika tahu Gibran menjadi cawapres Prabowo, maka dukungan semakin tinggi, terutama jika setuju, makin dominan.

BASE
Anies Baswedan - 

Muhaimin Iskandar

Ganjar Pranowo – 

Mahfud MD

Prabowo Subianto – 

Gibran Rakabuming 

Raka

TT/TJ

AWARENESS

Ya, tahu/pernah dengar 66.4 19.7 31.1 37.8 11.4

Tidak tahu 33.6 23.4 36.2 33.0 7.5

DUKUNGAN

Ya, setuju 56.7 14.7 25.9 48.6 10.8

Kurang/tidak setuju 34.6 34.1 38.9 21.4 5.7

Tidak tahu/tidak jawab 8.8 9.3 53.2 14.5 23.0
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Apakah Ibu/Bapak tahu atau pernah dengar berita Mahkamah 

Konstitusi (MK) memutuskan bahwa capres/cawapres harus 

berusia sekurangnya 40 tahun, KECUALI jika pernah menjabat 

sebagai Kepala Daerah (Gubernur/Bupati/Walikota) maka 

boleh mencalonkan sebagai capres/cawapres meski berusia 

kurang dari 40 tahun? (%)

AWARENESS DAN SIKAP TERHADAP PUTUSAN MK

50%
50%

Ya, tahu Tidak tahu

33

Separuh warga, 50%, tahu atau pernah dengar berita putusan MK, lebih banyak yang setuju 49.7%, namun yang 

tidak setuju juga cukup banyak sekitar 40.4%, terutama di kelompok yang tahu putusan MK.
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Ya, setuju Kurang/tidak setuju TT/TJ

Semua responden Khusus yang tahu putusan MK

Apakah Ibu/Bapak setuju atau tidak setuju dengan keputusan MK 

tersebut? (%)
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EFEK AWARENESS DAN SIKAP TERHADAP PUTUSAN MK 

TERHADAP ELEKTABILITAS PASANGAN

34

Jika tahu maka dukungan Prabowo-Gibran lebih tinggi, terutama pada kelompok yang setuju, lebih dominan.

BASE

Anies Baswedan - 

Muhaimin 

Iskandar

Ganjar 

Pranowo – 

Mahfud MD

Prabowo Subianto – 

Gibran Rakabuming 

Raka

TT/TJ

Awareness terhadap putusan MK

Ya, tahu 50.3 26.1 30.3 37.8 5.9

Tidak tahu 49.7 15.7 35.3 34.6 14.3

Sikap terhadap putusan MK

Ya, setuju 49.7 17.3 26.5 46.6 9.7

Kurang/tidak setuju 40.4 27.9 39.4 29.6 3.1

Tidak tahu/tidak jawab 10.0 11.0 37.6 11.1 40.3
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TERKAIT PUTUSAN MK, JOKOWI TIDAK TURUT CAMPUR VS JOKOWI

MENGGUNAKAN KEKUASAANNYA UNTUK KEPENTINGAN PRIBADI DAN

KELUARGA

Terkait dengan keputusan MK beberapa hari lalu, di antara pendapat berikut mana yang lebih sesuai dengan pendapat Ibu/Bapak 

sendiri? (%) 

35
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Presiden Joko Widodo tidak ikut
campur dan keputusan di MK

merupakan proses hukum yang
lumrah

Presiden Joko Widodo telah
menggunakan kekuasaannya
untuk kepentingan pribadi dan

keluarganya

TT/TJ

Semua responden Khusus yang tahu putusan MK

Mayoritas, 59.3%, lebih sesuai dengan

pendapat Jokowi tidak ikut campur dan

keputusan MK merupakan proses hukum

yang lumrah, terlebih di kelompok yang

tahu putusan MK.
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GIBRAN SEBAIKNYA MAJU ATAU TIDAK MAJU 

SEBAGAI CAWAPRES?

Sekali lagi, di antara pendapat berikut mana yang lebih sesuai dengan pendapat Ibu/Bapak sendiri? (%) 

36
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Gibran Rakabuming Raka
sebaiknya maju sebagai

cawapres karana aspirasi
masyarakat yang diwakili partai
politik, Presiden Joko Widodo

tidak ikut campur

Sebaiknya Gibran Rakabuming
Raka tidak maju sebagai
cawapres karena akan

menurunkan kepercayaan
masyarakat kepada Presiden

Joko Widodo

TT/TJ

Semua responden Khusus yang tahu putusan MK Secara keseluruhan yang lebih sesuai

dengan pendapat Gibran sebaiknya maju

sebagai cawapres lebih banyak (48.3%)

dibandingkan dengan yang lebih sesuai

dengan pendapat bahwa Gibran

sebaiknya tidak maju sebagai cawapres

(41.3%).

Namun, di kelompok warga yang tahu

putusan MK, kebanyakan (52.6%) lebih

sesuai dengan pendapat sebaiknya

Gibran tidak maju sebagai cawapres

karena akan menurunkan kepercayaan

masyarakat pada Presiden Jokowi.
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SUMBER INFORMASI TERKAIT MASALAH 

SOSIAL, POLITIK, DAN PEMERINTAHAN

37



SUMBER INFORMASI TERKAIT MASALAH SOSIAL, 

POLITIK, DAN PEMERINTAHAN
Dalam sebulan terakhir dari mana saja Ibu/Bapak mendapatkan informasi terkait masalah sosial, politik dan pemerintahan? (%)

[jawaban bisa lebih dari satu]
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38

Televisi menjadi sumber inforamasi yang paling

banyak digunakan untuk memperoleh informasi

terkait masalah sosial, politik dan pemerintahan

(49.3%). Baru kemudian medsos seperti Facebook,

Tiktok, Instagram, Youtube, Portal Berita Online,

Whatsapp, dan Twitter.

Temuan Survei: 25-28 Oktober 2023



PELAKSANAAN/PRAKTIK DEMOKRASI MENURUT 

SUMBER INFORMASI

39

Melalui WhatsApp cenderung kurang puas atas pelaksanaa demokrasi.
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Base
Cukup/sangat 

puas

Kurang/tidak 

puas

Tidak 

tahu/jawab

SUMBER INFORMASI SOSIAL, POLITIK, PEMERINTAHAN

Televisi 49.3 48.7 45.7 5.6

Facebook 26.5 48.5 50.7 .9

Tiktok 21.7 64.4 34.6 1.0

Instagram 16.2 55.0 44.6 .3

Youtube 15.4 53.1 46.7 .2

Portal berita online 13.8 52.4 46.5 1.0

WhatsApp 8.3 38.5 61.5 0.0

Twitter 7.8 54.6 45.4 0.0



PILIHAN PASANGAN CAPRES-CAWAPRES MENURUT 

SUMBER INFORMASI

40
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Base
Anies Baswedan - 

Muhaimin Iskandar

Ganjar Pranowo 

– Mahfud MD

Prabowo Subianto – 

Gibran Rakabuming 

Raka

Tidak 

tahu/jawab

SUMBER INFORMASI SOSIAL, POLITIK, PEMERINTAHAN

Televisi 49.3 18.8 33.2 33.1 14.9

Facebook 26.5 25.8 33.8 31.9 8.5

Tiktok 21.7 19.7 19.9 57.3 3.1

Instagram 16.2 21.5 26.5 48.3 3.7

Youtube 15.4 20.6 38.7 30.8 9.9

Portal berita online 13.8 24.7 29.2 34.1 12.1

WhatsApp 8.3 32.7 28.3 37.6 1.4

Twitter 7.8 35.0 24.3 33.9 6.9

Prabowo – Gibran unggul pada kelompok yang terekspos informasi melalui Tiktok, IG, WhatsApp dan portal berita online. Ganjar –

Mahfud unggul dari Youtube dan FB. Anies – Muhaimin unggul dari Twitter. Sementara melalui Televisi Ganjar – Mahfud dan

Prabowo – Gibran imbang.



PILIHAN PARTAI MENURUT SUMBER INFORMASI

41
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Base PKB Gerindra
PDI 

Perjuangan
Golkar NasDem PKS PAN PBB Demokrat PSI Perindo PPP

Partai 

Ummat

SUMBER INFORMASI SOSIAL, POLITIK, PEMERINTAHAN

Televisi 49.3 4.3 14.7 22.9 11.4 3.3 7.5 4.6 .3 5.4 1.1 3.5 2.6 .7

Facebook 26.5 6.1 16.9 24.4 8.7 4.7 9.5 4.5 .3 3.5 1.6 2.2 .8 .5

Tiktok 21.7 3.4 27.7 14.6 8.3 11.1 3.3 6.9 .2 4.6 3.8 2.9 3.2 1.0

Instagram 16.2 2.9 19.8 20.5 8.7 5.1 7.6 4.7 .2 4.5 3.1 2.0 3.1 1.8

Youtube 15.4 6.5 17.9 20.9 6.7 3.0 7.7 .5 .1 3.8 3.0 1.7 2.6 .4

Portal berita online 13.8 2.3 15.7 18.3 7.3 11.5 7.1 7.0 .1 3.6 1.3 1.0 .5 0.0

WhatsApp 8.3 1.6 25.7 13.7 5.8 4.7 19.9 2.9 .3 4.6 1.5 .7 .6 .1

Twitter 7.8 3.1 19.1 22.1 10.0 7.0 11.7 4.0 .1 4.5 2.9 2.1 1.6 1.0

PDIP unggul di Sebagian besar saluran, kecuali Tiktok dan WhatsApp (Gerindra unggul), dan IG (imbang dengan Gerindra).



PERSEPSI TERHADAP POLITIK DINASTI MENURUT 

SUMBER INFORMASI

42
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Base

Politik dinasti tidak persoalan selama 

masih melalui proses pemilu secara 

langsung oleh rakyat

Meski dipilih langsung oleh rakyat 

melalui pemilu, politik dinasti akan 

menghambat demokrasi di Indonesia

Tidak 

tahu/jawab

SUMBER INFORMASI SOSIAL, POLITIK, PEMERINTAHAN

Televisi 49.3 49.4 36.5 14.1

Facebook 26.5 56.2 39.7 4.0

Tiktok 21.7 58.8 37.6 3.6

Instagram 16.2 51.4 44.7 3.9

Youtube 15.4 58.0 36.4 5.6

Portal berita online 13.8 42.9 44.9 12.3

WhatsApp 8.3 50.7 40.3 8.9

Twitter 7.8 45.4 54.1 .4

Kecuali pada kelompok yang terekspos melalui portal berita online dan Twitter, persepsi terhadap politik dinasti lebih negatif.
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Base

Ya, 

tahu/pernah 

dengar

Tidak tahu Ya, setuju
Kurang/tidak 

setuju

Tidak 

tahu/jawab

SUMBER INFORMASI SOSIAL, POLITIK, PEMERINTAHAN

Televisi 49.3 75.3 24.7 53.2 37.2 9.7

Facebook 26.5 65.6 34.4 53.9 41.5 4.7

Tiktok 21.7 76.7 23.3 68.0 27.2 4.8

Instagram 16.2 73.0 27.0 54.6 41.6 3.8

Youtube 15.4 87.7 12.3 58.8 34.4 6.8

Portal berita online 13.8 71.9 28.1 56.0 41.8 2.2

WhatsApp 8.3 75.8 24.2 58.4 37.7 3.9

Twitter 7.8 76.6 23.4 44.9 49.3 5.8

Awareness dan dukungan Gibran sebagai cawapres Prabowo mayoritas di hampir setiap saluran, kecuali Twitter, lebih banyak

yang tidak setuju.
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Base Ya, tahu Tidak tahu Ya, setuju
Kurang/tidak 

setuju

Tidak 

tahu/jawab

SUMBER INFORMASI SOSIAL, POLITIK, PEMERINTAHAN

Televisi 49.3 53.1 46.9 49.3 44.1 6.5

Facebook 26.5 54.4 45.6 44.7 48.7 6.6

Tiktok 21.7 57.0 43.0 59.4 39.0 1.6

Instagram 16.2 63.3 36.7 49.2 46.3 4.4

Youtube 15.4 66.9 33.1 52.1 37.9 10.1

Portal berita online 13.8 65.4 34.6 55.0 41.0 4.0

WhatsApp 8.3 80.4 19.6 55.8 40.9 3.3

Twitter 7.8 72.2 27.8 33.8 63.5 2.7

Awareness dan dukungan terhadap putusan MK mayoritas di hampir setiap saluran, kecuali FB dan Twitter, lebih banyak yang

tidak setuju.
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Base
Presiden Joko Widodo 

tidak ikut campur

Presiden Joko Widodo telah 

menggunakan kekuasaannya untuk 

kepentingan pribadi dan keluarganya

Tidak 

tahu/jawab

SUMBER INFORMASI SOSIAL, POLITIK, PEMERINTAHAN

Televisi 49.3 59.0 32.8 8.2

Facebook 26.5 63.0 31.5 5.5

Tiktok 21.7 67.8 24.1 8.1

Instagram 16.2 64.8 28.0 7.2

Youtube 15.4 66.8 21.2 12.0

Portal berita online 13.8 69.2 25.6 5.2

WhatsApp 8.3 52.1 45.1 2.9

Twitter 7.8 52.4 40.8 6.8

Mayoritas menilai Jokowi tidak ikut campur dalam proses putusan MK di setiap saluran.
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Base

Gibran Rakabuming Raka sebaiknya maju 

sebagai cawapres karana aspirasi 

masyarakat yang diwakili partai politik, 

Presiden Jokowi tidak ikut campur

Sebaiknya Gibran Rakabuming Raka tidak 

maju sebagai cawapres karena akan 

menurunkan kepercayaan masyarakat 

kepada Presiden Jokowi

Tidak 

tahu/jawab

SUMBER INFORMASI SOSIAL, POLITIK, PEMERINTAHAN

Televisi 49.3 46.6 43.8 9.6

Facebook 26.5 44.2 50.8 5.0

Tiktok 21.7 59.2 34.8 6.1

Instagram 16.2 48.7 45.7 5.7

Youtube 15.4 46.3 48.7 5.1

Portal berita online 13.8 58.7 36.7 4.6

WhatsApp 8.3 41.7 54.9 3.5

Twitter 7.8 41.9 51.5 6.6

Melalui Televisi, Tiktok, IG dan portal berita online, lebih banyak yang setuju Gibran maju sebagai cawapres Prabowo. Sementara

melalui FB, Youtube, WhatsApp dan Twitter lebih banyak yang tidak setuju.
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KESIMPULAN

Pilihan Partai

● Hingga saat ini PDIP masih unggul atas partai-partai lainnya 22.2%, berikutnya  

Gerindra 15.8%, Golkar 8.1%, PKS 6.6%, PKB 5.1%, NasDem 4.3%, Demokrat 4.3%, 

PAN 4%, Perindo 2.5%, PPP 2.5%, PSI 1.6%, dan Ummat 1% sementara partai 

lainnya kurang dari 1%. Belum menyebutkan pilihan 20.3%.

● Namun demikian, dalam dua bulan terakhir tampak tren dukungan terhadap PDIP 

cenderung menurun. Sementara partai lain polanya cenderung stagnan, tidak banyak 

berubah.

● PSI, menunjukkan pola peningkatan pasca Kaesang menduduki Ketua Umum, meski 

landai.

48

Temuan Survei: 25-28 Oktober 2023



KESIMPULAN

Pemilihan Presiden

● Secara spontan, Prabowo unggul 28.8%, kemudian Ganjar 24.6%, dan Anies 14.6%,

nama lain lebih sedikit dipilih, sementara belum menyebutkan pilihannya sekitar 28.3%.

● Pada simulasi 3 pasangan, saat ini Prabowo-Gibran 36.2%, Ganjar-Mahfud 32.8%, dan

Anies-Muhaimin 21%. Tidak menjawab 10.1%.

● Disimulasi head to head pasangan, Prabowo-Gibran unggul atas dua pasangan 

lainnya. Sementara Ganjar-Mahfud unggul ketika head to head dengan pasangan 

Anies-Muhaimin.

● Saat ini mayoritas, 57.6%, menilai Prabowo merupakan calon presiden yang lebih 

didukung oleh Presiden Joko Widodo. 
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KESIMPULAN

Pemilihan Presiden

● Prabowo – Gibran unggul pada kelompok usia muda, 40 tahun ke bawah, kelompok

Muslim, kelas menengah atas, wilayah Sumatera, Jawa Barat, Jawa Timur, Bali Nusa,

mulai menggerus basis Ganjar di Jateng-DIY, dan mengambil alih dominasi Ganjar di

basis Jokowi-Ma’ruf Amin pada Pilpres 2019.
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KESIMPULAN

PUTUSAN MK

● Separuh warga, 50%, tahu atau pernah dengar berita putusan MK, lebih banyak yang 

setuju 49.7%, namun yang tidak setuju juga cukup banyak sekitar 40.4%, terutama di 

kelompok yang tahu putusan MK.

● Warga lebih banyak percaya bahwa Jokowi tidak ikut campur terkait putusan MK 

(59.3%).

51

Temuan Survei: 25-28 Oktober 2023



TERIMA KASIH


	Slide 1: Peta Persaingan Elektoral Capres-Cawapres dan Parpol Pasca Penutupan Pendaftaran KPU
	Slide 2: PENGANTAR
	Slide 3: METODOLOGI
	Slide 4: FLOW CHART PENARIKAN SAMPLE
	Slide 5: VALIDASI SAMPLE
	Slide 6: RESPONSE RATE
	Slide 7: VALIDASI SAMPLE
	Slide 8: VALIDASI SAMPLE
	Slide 9: EVALUASI ATAS KONDISI DEMOKRASI
	Slide 10: PELAKSANAAN/PRAKTIK DEMOKRASI
	Slide 11: PEMILIHAN PARTAI DPR RI
	Slide 12: PEMILIHAN PARTAI DPR RI
	Slide 13: TREN PEMILIHAN PARTAI DPR RI
	Slide 14: PEMILIHAN PARTAI DPR RI MENURUT DEMOGRAFI
	Slide 15: PEMILIHAN PARTAI DPR RI MENURUT DEMOGRAFI
	Slide 16: PEMILIHAN PARTAI DPR RI MENURUT WILAYAH
	Slide 17: PEMILIHAN PRESIDEN
	Slide 18: TOP OF MIND PEMILIHAN PRESIDEN
	Slide 19: PEMILIHAN PRESIDEN  (SIMULASI 3 PASANGAN)
	Slide 20: PEMILIHAN PRESIDEN  (SIMULASI 2 PASANGAN)
	Slide 21: PEMILIHAN PRESIDEN  (SIMULASI 2 PASANGAN)
	Slide 22: PEMILIHAN PRESIDEN  (SIMULASI 2 PASANGAN)
	Slide 23: CALON PRESIDEN YANG LEBIH DIDUKUNG PRESIDEN JOKOWI
	Slide 24: SIMULASI 3 CALON WAKIL PRESIDEN
	Slide 25: PEMILIHAN 3 PASANGAN MENURUT DEMOGRAFI
	Slide 26: PEMILIHAN 3 PASANGAN MENURUT WILAYAH
	Slide 27: PEMILIHAN 3 PASANGAN MENURUT PILIHAN PARTAI
	Slide 28: PEMILIHAN 3 PASANGAN MENURUT BASIS PEMILIH DI PILPRES 2019
	Slide 29: POLITIK DINASTI DAN PUTUSAN MK
	Slide 30: POLITIK DINASTI BUKAN PERSOALAN SELAMA DIPILIH LANGSUNG OLEH RAKYAT VS POLITIK DINASTI MENGHAMBAT DEMOKRASI MESKI DIPILIH LANGSUNG OLEH RAKYAT
	Slide 31: GIBRAN RESMI DIUSUNG KOALISI INDONESIA MAJU SEBAGAI CAWAPRES PRABOWO
	Slide 32: PILIHAN PASANGAN MENURUT AWARENESS DAN DUKUNGAN GIBRAN MENJADI CAWAPRES PRABOWO
	Slide 33: AWARENESS DAN SIKAP TERHADAP PUTUSAN MK
	Slide 34: EFEK AWARENESS DAN SIKAP TERHADAP PUTUSAN MK TERHADAP ELEKTABILITAS PASANGAN
	Slide 35: TERKAIT PUTUSAN MK, JOKOWI TIDAK TURUT CAMPUR VS JOKOWI MENGGUNAKAN KEKUASAANNYA UNTUK KEPENTINGAN PRIBADI DAN KELUARGA
	Slide 36: GIBRAN SEBAIKNYA MAJU ATAU TIDAK MAJU SEBAGAI CAWAPRES?
	Slide 37: SUMBER INFORMASI TERKAIT MASALAH SOSIAL, POLITIK, DAN PEMERINTAHAN
	Slide 38: SUMBER INFORMASI TERKAIT MASALAH SOSIAL, POLITIK, DAN PEMERINTAHAN
	Slide 39: PELAKSANAAN/PRAKTIK DEMOKRASI MENURUT SUMBER INFORMASI
	Slide 40: PILIHAN PASANGAN CAPRES-CAWAPRES MENURUT SUMBER INFORMASI
	Slide 41: PILIHAN PARTAI MENURUT SUMBER INFORMASI
	Slide 42: PERSEPSI TERHADAP POLITIK DINASTI MENURUT SUMBER INFORMASI
	Slide 43: AWARENESS DAN DUKUNGAN GIBRAN CAWAPRES PRABOWO MENURUT SUMBER INFORMASI
	Slide 44: AWARENESS DAN DUKUNGAN PUTUSAN MK MENURUT SUMBER INFORMASI
	Slide 45: PERSEPSI ATAS PERAN JOKOWI DALAM PROSES PUTUSAN MK MENURUT SUMBER INFORMASI
	Slide 46: PERSEPSI ATAS DAMPAK DARI PUTUSAN MK MENURUT SUMBER INFORMASI
	Slide 47: KESIMPULAN
	Slide 48: KESIMPULAN
	Slide 49: KESIMPULAN
	Slide 50: KESIMPULAN
	Slide 51: KESIMPULAN
	Slide 52

